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بهشت، یک روز پس‌از آتش‌بس
روایت خبرنگار همشهری از حال‌وهوای این روزهای بهشت زهرا س

اختصاص ودیعه مسکن 2میلیارد 
تومانی به آسیب‌دیدگان جنگ

با آغاز جنگ رمضان تهران بار دیگر در کانون حملات قرار 
گرفت و در پی موشکباران‌های گسترده بیش از 38هزار 
ساختمان در مناطق مسکونی این شهر آسیب دید. در این 
شرایط بحرانی شهرداری تهران همچون روزهای جنگ 
12روزه چتر حمایتی خود را بر سر شهروندان آسیب‌دیده 
گستراند و از همان ابتدا اقدام به اسکان آنها در هتل‌های 
پایتخت کرد. اکنون در گام بعدی، شهرداری به ترمیم 
خانه‌های آسیب‌دیده و فراهم‌کردن شرایط برای اسکان 
دائم و نوسازی منازلی که به‌شدت تخریب شده‌اند، پرداخته 
است. عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران 

دراین‌باره بیشتر توضیح داده است.

49درصد خانه‌های آسیب‌دیده مرمت شده‌اند
در جنگ تحمیلی سوم ۶۴۶نقطه در شهر تهران توسط 
آمریکایی‌ها و صهیونیست‌های جنایتکار مورد اصابت قرار گرفت 
و آسیب‌های متعددی به شهر وارد شد. در بخش خانه‌های 
مسکونی درمجموع ۳۸۴۵۶واحد مسکونی آسیب‌دیده داریم 
و از این تعداد ۹۸۸واحد باید مقاوم‌سازی شوند، چراکه آسیب 
به این خانه‌ها به حدی است که با نظر کارشناسان متخصص 
نیازمند شرایط خاصی برای مقاوم‌سازی هستند که زمان 
تعمیر طولانی‌تری می‌طلبد. همچنین ۹۴۰واحد مسکونی 
نیازمند تخریب و نوسازی است. در کنار اینها حدود 33هزار و 
153واحد به‌طور جزئی آسیب دیده‌اند که ترمیم و مرمت آنها 
آغاز شده و حدود ۴۹درصد در بازسازی آنها پیشرفت داشته‌ایم 
و کار تعمیرات و بازسازی تقریبا به پایان رسیده و قابل سکونت 

شده‌اند.

اسکان ۱۸۲۹خانواده در 39مرکز اقامتی
خانواده‌هایی که خانه‌شان در جنگ اخیر دچار آسیب جدی 
شده و غیرقابل سکونت است، شامل ۱۸۲۹خانواده یا ۵۸۸۰نفر 
است که به دستور شهردار تهران در ۳۹مجموعه اقامتی ازجمله 

هتل‌ها و مهمانسراها در سطح شهر تهران اسکان داده شده‌اند.

تصویب و ابلاغ مدل پرداختی جدید 
برای حمایت از ساکنان واحدهای مسکونی آسیب‌دیده، یک 
مدل پرداختی جدید تصویب و ابلاغ شده است. چنانچه دکتر 
زاکانی اعلام و تأکید کرده است، این مدل پرداختی نسبت به 
دوره مشابه در جنگ ۱۲روزه با توجه به تورم و گرانی افزایش 
یافته است. بر این اساس، برای ساکنان خانه‌های آسیب‌دیده، 
ودیعه مسکن 2میلیارد تومانی و اجاره ماهانه ۴۰میلیون تومانی 
درنظر گرفته شده تا بتوانیم برای آنها مسکن استیجاری تأمین 
کنیم یا خودشان اقدام به اجاره کنند. همچنین نوسازی منازل 
تخریب‌شده با الگویی مشابه جنگ 12روزه در دستورکار قرار 
می‌گیرد تا در کوتاه‌ترین زمان ممکن، ثبات و آرامش به زندگی 

شهروندان بازگردد.

هدیه 400میلیون تومانی شهرداری
همچنین شهروندانی که لوازم خانه‌هایشان آسیب دیده و نیاز 
به تعویض دارد، به دستور شهردار محترم و با تأکید بر اینکه »ما 
نمی‌گذاریم شهروندان در این شرایط بحرانی تنها بمانند«، هدیه 

400میلیون تومانی برای خرید لوازم منزل دریافت می‌کنند.
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سایه سنگین جنگ بر پایتخت گسترده بود و گزارش
شهر آماج حملات ناجوانمردانه قرار داشت، 
سازمان بهشت زهرا)س( به یکی از شلوغ‌ترین مراکز خدماتی 

شهر تبدیل شد. کارکنان پرتلاش این مجموعه، در کنار خیل 
عظیم نیروهای جهادی، شانه‌به‌شانه هم، بار سنگین رسیدگی 
به امور شهدا و تسلی خاطر بازماندگان را بر دوش کشیدند. در 
نخستین روز برقراری آتش‌بس، سری به »معراج شهدا« واقع 

در مجموعه بهشت زهرا)س( زدیم، جایی که سازمان‌های 
مرتبط از پزشکی قانونی و ثبت‌احوال تا تیم‌های ژنتیک و 
اورژانس حضور دارند تا از سرگردانی شهروندان در شرایط 

روحی و روانی دشوار جنگ جلوگیری شود.

راهنمایان همدلی
از درِ شیشه‌ای با تابلوی »معراج شهدا« که عبور می‌کنیم، »راهنمای 

مراجعین« با صبوری و مهربانی پذیرای خانواده‌هایی است که با قلبی 

شکسته برای پیگیری امور عزیزانشان آمده‌اند. نیروهای جهادی و 

کارکنان، با لحنی آرام و دلسوزانه، تمامی مراحل و زمانبندی‌های 

لازم را برای مراجعان شرح می‌دهند. عقیل منصوری، معاون فرهنگی 

و امور اجتماعی سازمان بهشت زهرا)س( که در این بازدید همراه 

ماست، توضیح می‌دهد: »پس از دریافت راهنمایی‌های اولیه، خانواده 

شهدا وارد فرایند اصلی شناسایی پیکر مطهر عزیزانشان می‌شوند.«

چشمانِ منتظر برای شناسایی پیکر‌ها

شاید غم‌انگیزترین و درعین‌حال مهم‌ترین بخش معراج شهدا، 

همین قسمت شناسایی پیکرها باشد. 4غرفه مجهز به نمایشگرهای 

بزرگ، تصاویر پیکرهای مطهر شهدا را به نمایش می‌گذارند. 

منصوری دراین‌باره می‌گوید: »پس از اینکه خانواده شهید تصویر 

اولیه عزیزشان را در این ایستگاه شناسایی کردند، به مسیری 

هدایت می‌شوند تا بتوانند پیکر مطهر شهید را از نزدیک ببینند؛ این 

اقدام برای ایجاد آرامش و تسلی خاطر خانواده انجام می‌شود.« او با 

بیان اینکه اینجا بخش پایانی حضور خانواده است، ادامه می‌دهد: 

»درصورتی که پیکر شهید از طریق تصاویر اولیه شناسایی نشود، 

خانواده‌ها به بخش نمونه‌گیری DNA هدایت خواهند شد تا با دقت 

و اطمینان بیشتری فرایند شناسایی تکمیل شود.«

یادبودی از جنس عشق و احترام
ایستگاه پذیرش، غرفه‌ای کوچک اما پرکاربرد است که خدماتی چون 
کپی مدارک شناسایی و تکمیل فرم‌ها را ارائه می‌دهد. اما در کنار این 
امور اداری، عکس شهدا با شاسی و گل، طراحی و به خانواده‌ها تقدیم 
می‌شود؛ هدیه‌ای کوچک برای تسلی خاطر بازماندگان و یادبودی 

از جنس عشق و احترام.

 سردخانه‌های سیار
 تدبیری برای روزهای سخت

در محوطه باز معراج شهدا 4کانتینر بزرگ 
سفیدرنگ جانمایی شده‌اند. معاون فرهنگی و 
اجتماعی سازمان بهشت زهرا)س( درباره آنها 
اینطور توضیح می‌دهد: »این سردخانه‌های 
متحرک مکانی امن برای نگهداری پیکرهای مطهر 
شهدا هستند. این تدبیر امکان جابه‌جایی سریع 
پیکرها را در صورت صدور هشدارهای تخلیه 
فراهم می‌کند.« او از روزهای اوج جنگ اینطور 
یاد می‌کند: »در روزهای آغازین درگیری‌ها 
۱۰سردخانه متحرک در این محل مستقر بود 
و در برخی شیفت‌ها تعداد نیروهای جهادی و 
کارکنان به ۴۰نفر می‌رسید. اما با فروکش‌کردن 
نسبی تنش‌ها و تدابیر امنیتی شاهد کاهش آمار 

شهدای روزهای اخیر بوده‌ایم.«

موکب خدمت 
در کنار ورودی »معراج شهدا« موکبی ساده اما 
پررفت‌وآمد برپا شده است؛ بساط چای تازه‌دم، 
دمنوش‌های گرم و غذاهایی که بی‌وقفه آماده 
و توزیع می‌شوند. در میان هیاهوی آرام این 
فضای خدمت‌رسانی، حمید اصیلی درحالی‌که 
مشغول شستن استکان‌هاست، با لبخند می‌گوید: 
»خوشحالم که می‌توانم با همین پذیرایی کوچک 
دل خانواده‌های شهدا را کمی آرام کنم.« او 
درحالی‌که استکان‌های تمیز را ردیف می‌کند، 
ادامه می‌دهد: »فضای معراج شهدا یک جور 
آرامش خاص دارد؛ آرامشی که در دیگر نقاط 
بهشت زهرا)س( کمتر دیده می‌شود. با وجود 
تلخی داغ شهادت، خانواده‌ها اینجا کمی سبک‌تر 

نفس می‌کشند. این آرامش، لطف خداست.«

خلوتی نسبی برای نخستین‌بار پس از ۴۱روز
پس از سردخانه‌های متحرک به سوله‌ای 
بزرگ می‌رسیم؛ جایی که آمبولانس‌های 
حامل پیکر شهدا در بدو ورود به آن هدایت 
می‌شوند. درون سوله چندین برانکارد چرخ‌دار 
آماده خدمت‌رسانی است و 4نیروی جهادی با 
لباس‌های فرم سفید مشغول فعالیت هستند. 
منصوری توضیح می‌دهد: »پیکر مطهر شهدا 
پس از ورود به این سوله مراحل عکس‌برداری و 
نمونه‌برداری اولیه برای شناسایی را طی می‌کند. 
سپس تصاویر در غرفه‌های مخصوص نمایش 
داده می‌شود.« او با اشاره به آرامش حاکم بر فضا 
ادامه می‌دهد: »پس از ۴۱روز برای نخستین‌بار 
شاهد خلوتی نسبی در این بخش هستیم. از شب 
گذشته که آتش‌بس اعلام شد، خدا را شکر، پیکر 

جدیدی به اینجا منتقل نشده است.«

 سجده شکر پدر 3شهید
 صحنه‌ای که در حافظه‌ام می‌ماند

فرشته رضایی، جهادگر ۳۳ساله از اهالی کهریزک 
از آغاز جنگ در بخش ورودی معراج شهدا فعالیت 
می‌کند؛ جایی که خانواده‌ها برای طی مراحل 
اداری و هماهنگی دیدار با پیکر عزیزانشان به 
او مراجعه می‌کنند. او می‌گوید: »گاهی حال 
خانواده‌ها چنان آشفته است که باید تمام توانم 
را بگذارم تا مسیر اداری و لحظه وداع به‌آرامی 

طی شود.«
در میان روزهای سنگین فعالیتش یک صحنه 
هنوز برایش پررنگ‌تر از بقیه است؛ »پدری که 
3پسرش را زیر آوار از دست داده بود، هنگام 
وداع با پیکر فرزندانش رو به قبله ایستاد و سجده 
شکر کرد. خانواده‌اش با چهره‌هایی خیس از 
اشک سینه‌زنی می‌کردند، اما او بدون گریه و با 

استقامتی عجیب فقط شکر می‌گفت.«

روایت خدمت

 دیدن پیکر کودکان
 قلبم را به درد می‌آورد

مرتضی نصیری، ۶۰ساله، نیروی 
جهادی:  »از زمان شیوع کرونا داوطلبانه 
در مواقع نیاز به یاری‌رسانی آمدم. اکنون 
نیز اینجا هستم تا در فرایند آماده‌سازی 
پیکرهای مطهر شهدا برای تشییع و 
خاکسپاری نقشی داشته باشم. دیدن 
پیکر این عزیزان به‌ویژه کودکان که 
مظلومانه به شهادت رسیده‌اند، قلبم را 
به درد می‌آورد، اما افتخار می‌کنم که در 

این مسیر خدمتگزارم.«

 ناباوری پدر 
از شهادت فرزندش

محمدامین درویشی، ۲۱ساله، دانشجو:  کار 
ما در سردخانه شامل جابه‌جایی پیکر شهدا 
و شناسایی و برقراری ارتباط با خانواده‌های 
چشم‌انتظار است. گاهی خانواده‌ها، تنها با 
نگاهی گذرا به پیکر، در پی اطمینان از حضور 
عزیزشان هستند. صحنه‌ای که بسیار اذیتم 
کرد، مربوط به پدری بود که فرزندش زیر 
آوار به شهادت رسیده بود. او هر بار که برای 
شناسایی مراجعه می‌کرد، پس از کنارزدن 
پارچه، با گفتن »این پسر من نیست«، آن را 
دوباره می‌پوشاند. این عمل بارها تکرار شد و 

صحنه تلخی را رقم زد.

شهادت 8عضو  یک خانواده 
برایم دردناک بود

علی ترکاشوند، ۲۰ ساله، نیروی 
جهادی:  همیشه عاشق خدمت 
به شهدا بوده‌ام. با آغاز جنگ، 
داوطلبانه به »معراج شهدا« آمدم 
تا هرآنچه از دستم برمی‌آید، انجام 
دهم. دردناک‌ترین صحنه‌ای که 
شاهد بودم، ورود پیکرهای یک 
خانواده هشت‌نفره بود که مظلومانه 
در کنار هم به شهادت رسیده بودند؛ 
صحنه‌ای که تا ابد در خاطرم 

خواهد‌ماند.

 کارکنان و جهادگرانی
 که کنار هم ایستادند

امیر مرادعلی، مدیر روابط‌عمومی سازمان بهشت 
زهرا)س(: بزرگ‌ترین افتخار همکاران ما این است که 
رزقشان در خدمت به خانواده‌های شهداست. خیلی‌ها 
ازجمله کادر مدیریت ارشد مجموعه ۴۰روز است که به 
خانه نرفته‌اند و شبانه‌روز کنار مردم هستند. نیرو‌های 
جهادی از گروه‌ها و تخصص‌های مختلف پا به میدان 
گذاشته‌اند، طلاب، دانشجویان، پزشکان، گرافیست‌ها، 
رانندگان، نیروهای بخش تغسیل، و حتی خانواده‌هایی 
که چهارنفره برای خدمت آمده‌اند. حدود ۲۰حوزه 
فعالیت در اینجا توسط همین جهادگران پوشش داده 
می‌شود؛ از ساخت تابوت تا همراهی روان‌شناختی با 

خانواده‌ها.

در شهر

ایستادگی تهران در جنگ تحمیلی
در روزهایی که صدای انفجار از گوشه و کنار شهر شنیده 
می‌شد، افرادی در میدان حضور داشتند تا به مردم خدمت 
کنند. برخی هم از خدمات پیش‌بینی شده بهره‌مند 
می‌شدند. حالا این افراد‌ این روزها روایت‌های مختلفی 
دارند؛ روایتی از ایستادگی، فداکاری و عشق به کشورکه 

هنوز هم در دل‌های مردم زنده است.

  مجید اصل قاسمی  
  راننده خط5 شرکت واحد  

‌جابه‌جاکردن مسافران
زیر صدای جنگنده‌ها

 صدای گوشخراش پرواز جنگنده‌ها در ارتفاع پایین و در ادامه 
عملکرد پدافند و انفجار همه را ترسانده و فضا را دلهره‌آور کرده 
است. یکی از مسافران که بیشتر ترسیده خطاب به راننده فریاد 
می‌زند که در ایستگاه توقف نکند و به راهش ادامه دهد، اما راننده 
با چهره‌ای خندان و لحنی آرام و آمیخته با طنز سعی می‌کند این 
مسافر و بقیه مسافران مضطرب را آرام کند. مجید اصل‌قاسمی، 
راننده خط5 شرکت واحد که مسافران را از میدان صنعت به 
دانشگاه صنعتی شریف جابه‌جا می‌کند و از طرف مسافران 
به‌عنوان راننده نمونه هم انتخاب شده است، می‌گوید: از کارکردن 
در جنگ و زیر این سروصدا‌ها ترسی نداشتم. در روزهای جنگ 
هم مانند روزهای عادی با توکل برخدا صبح‌ها از خانه بیرون 
زدم و سرکار رفتم. این سروصدا‌ها و انفجارها بالاخره آزار‌دهنده 
بود و اعصاب و روان مردم را به‌هم ریخت، اما سعی کردم با 
خوش‌رفتاری، شوخی و برخورد خوب مردم را آرام کنم. اعتقاد 
دارم که اگر اجلم رسیده باشد فرقی ندارد کجا باشم، چه داخل 
خانه یا پشت فرمان اتفاق خواهد افتاد. از طرف دیگر دیدن مردمی 
که با زن و بچه به خیابان‌ها می‌آیند و در تجمع‌ها شرکت می‌کنند 

به من روحیه و انگیزه می‌دهد.

فاطمه براهنی
 از آسیب‌دیدگان جنگی ساکن در هتل‌ها 

تهیه غذا برای بیماران خاص 
آسیب‌دیده از جنگ

فاطمه براهنی از روز ۱۲اسفند تاکنون به همراه خانواده‌اش 
در هتل زندگی می‌کند. او می‌گوید: روزهای اول شروع جنگ 
تهران نبودیم، اما در یکی از روزها پسرم زنگ زد و گفت خانه‌مان 
بمباران و تخریب شده است. بلافاصله خودمان را به تهران 
رساندیم و دیدیم از ساختمان چیزی باقی نمانده و تعدادی از 
همسایگانمان هم شهید شده‌اند. در نتیجه درخواست سکونت 
در هتل دادیم. اینجا شهرداری تا جایی که در توان داشته به ما 
رسیدگی کرده است. مثلا همسرم دیابت دارد و نمی‌تواند برخی 
از غذاها را بخورد، اما مسئولان شهرداری نگذاشتند اذیت شویم 
و برای همسرم غذاهایی راکه سازگار با روند بیماری‌اش هست 
می‌آورند. گاهی هم به درخواست خودم لوازم و موادغذایی راکه 

برای پخت غذای همسرم نیاز دارم می‌آورند.

  محمد حسینی  
  سرکارگر شهرداری ناحیه2 منطقه12  

‌با وجود آسیب‌ها هیچ‌کس
به فکر کسب درآمد نبود

همدلی کسبه پس‌از حمله به بخشی از بازار تهران در 
روزهای پایانی سال و هنگامی که اوج جنب‌وجوش این قطب 
اقتصادی کشور است، خاطره‌ای است که محمد حسینی، 
سرکارگر شهرداری ناحیه2 منطقه12 تعریف می‌کند. او 
می‌گوید: »حدود ساعت 9شب اصابتی در نزدیکی کلانتری 
بازار و ساختمان قوه قضاییه رخ داد. بلافاصله به محل 
حادثه رسیدیم.  صحنه‌ای پر از گردوغبار و ویرانی شبیه 
ویدئوهایی که در تلویزیون از غزه و فلسطین دیده بودیم، 
جلوی چشم‌مان بود. بلافاصله شروع به‌کار کردیم تا مسیر را 
برای امدادگران و بچه‌های هلال‌احمر باز کنیم، اما تاریکی 
شب و قطع برق کار را دشوار کرده بود. تصمیم گرفتیم کار 
را به صبح موکول کنیم. صبح روز بعد تیم جهادی تشکیل 
دادیم و داربست‌کشی کردیم. مردم حیرت‌زده بودند و همه 
به‌دنبال این بودند که ببینند آیا کسی آسیب دیده یا نه. ما 
یک هفته در آنجا بودیم تا مسیر را بازسازی کنیم. موج انفجار 
باعث آسیب به مغازه‌ها شده بود، اما خوشبختانه خسارت 
زیادی به اجناس وارد نشده بود. با وجود آسیب‌ها هیچ‌کس 
به فکر درآمد خود نبود. همه به فکر ساماندهی وضعیت 
بودند و مغازه‌داران به ما و همکارانمان کمک می‌کردند تا 
مسیر را برای تردد مردم باز و سنگفرش پیاده‌روی 15خرداد 
را بازسازی کنیم. کسبه به همکارانشان که مغازه‌هایشان 
آسیب دیده بود، کمک می‌کردند تا از کاسبی شب عید جا 

نمانند. این همدلی برای من شیرین و امیدبخش بود.« 

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگارداده نماروایت شهر

برای خرید لوازم منزل از سوی 
شهرداری تهران هدیه می‌شود.

400میلیون 
تومان

در ‌ماه حداکثر مبلغ اجاره‌بها برای 
این گروه از شهروندان است.

40میلیون 
تومان

ودیعه مسکن برای آسیب‌دیدگان 
در نظر گرفته شده است.

2میلیارد 
تومان

پس از تعمیر و ایمن‌سازی اولیه 
تا‌کنون به منازل خود بازگشته‌اند.

۱۲۵
خانواده

۳۸۴۵۶
تعداد کل 

واحدهای مسکونی 
آسیب‌دیده

۳۳۱۵۳
تعداد واحدهای 

مسکونی 
آسیب‌دیده جزئی

۴۹۶۷
تعداد واحدهای 
مسکونی دارای 
آسیب متوسط

وضعیت کلی آسیب‌ها در تهرانوضعیت کلی آسیب‌ها در تهران

1829
تعداد خانوارهای 

اسکان‌داده‌شده در هتل

39
تعداد هتل‌های مورد 
استفاده برای اسکان

اسکان موقت تا اسکان موقت تا 2121فروردینفروردین

حضور مردم چراغ راه پیروزی است
حجت‌الاسلام سیدمحمد آقامیری، عضو شورای شهر تهران: »چراغ راه پیروزی« پیوند ناگسستنی ایمان و 
مقاومت و حضور بیدار مردم در صحنه است و امروز ایستادگی در جبهه حق نه یک انتخاب بلکه میراث 

ماندگار این ملت است که در سایه‌ وحدت و انسجام لرزه بر اندام بدخواهان می‌اندازد.

نظم جدید در تنگه هرمز برقرار خواهد شد
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران: رهبرانقلاب فرمودند تا جایی که جان داریم باید برای انقلاب 
اسلامی کار کنیم. خون رهبر شهید مانند خون جدش امام حسین)ع( سبب قیام‌های بیشتری خواهد شد. 
تنگه هرمز هم به‌زودی مشمول قوانین خاصی خواهد شد که در مجلس شورای اسلامی به تصویب می‌رسد.


